



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных
областях и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Центром социальных
исследований — неправительственной организацией,
имеющей консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Насилие в отношении женщин широко распространено во всех странах мира и является одной из основных причин смерти женщин. Практика насилия в отношении женщин коренится в культурных, социальных и экономических устоях, основанных на идее женоненавистничества, и является одним из главных орудий в ведущейся в настоящее время глобальной войне против женщин.

В Южной Азии, где проживает пятая часть населения всего мира, с насилем или угрозой насилия связан каждый аспект жизни женщины — с момента ее рождения до самой смерти. Согласно оценкам, треть женщин, живущих в Южной Азии, в какой-то момент своей жизни становятся жертвами насилия, и насилие в отношении женщин закреплено семейным укладом, более широкими общественными и экономическими нормами и культурными и религиозными традициями. Такое насилие таит в себе опасность: оно получило широкое признание как метод контроля над женщиной, в большинстве случаев не принимается во внимание правоохранительными органами и игнорируется теми, кто стоит у власти.

Насилие в отношении женщин влечет за собой негативные последствия для здоровья женщин, их достоинства, прав и расширения их прав и возможностей, а также оказывает значительное воздействие на здоровье и развитие семей и общества в целом. Чтобы построить сильное и равноправное глобальное общество, необходимо искоренить это насилие. В Южной Азии необходимо сформировать культуру неприятия и осуждения насилия в отношении женщин. Независимо от того, чем оправдывается насилие — традициями, культурными нормами или обычаями, — необходимо обеспечить, чтобы совершающие такие акты лица привлекались к ответственности, а все члены общества осознавали, что насилие в отношении женщин недопустимо. Добиться истинного развития можно будет лишь в том случае, если в жизни женщин не будет существовать угрозы насилия.

В Южной Азии особенно распространены такие формы насилия, как бытовое насилие, сексуальное посягательство и изнасилование, аборты по признаку пола и умерщвление младенцев женского пола, издевательства и убийство из-за недостаточного приданого, убийство в защиту чести, нападение с применением кислоты и торговля женщинами. Женщина подвергается насилию еще до своего рождения и сталкивается с ним на протяжении всей своей жизни.

В Индии частотность случаев абортов по признаку пола в настоящее время возрастает, и в 2008 году вследствие этой практики на свет не появились 257 000 девочек. Кроме того, хотя обычай давать за невесту приданое запрещен законом, он по-прежнему существует, и насилие из-за требований приданого является широко распространенным явлением. В 2011 году в Индии число случаев смерти, связанных с требованием приданого, составило 8618. В Афганистане широко распространены принудительные и детские браки, и, согласно данным Независимой комиссии по правам человека, на долю принудительных браков приходится 60–80 процентов всех заключаемых в стране браков. Кроме того, приблизительно 57 процентов девочек выходят замуж в возрасте до 16 лет. В Пакистане распространенной формой насилия является убийство в защиту чести; в 2011 году во имя чести было убито 705 человек.

Торговля женщинами широко распространена в Непале, и, согласно оценкам, в целях сексуальной эксплуатации в Индии ежегодно продаются от 5000 до 10 000 непальских женщин и девочек. В Бутане возможности сбора данных по насилию в отношении женщин крайне ограничены. Тем не менее даже в этой маленькой стране в 2009 году было зарегистрировано 416 случаев бытового насилия. На Мальдивских островах почти 30 процентов женщин за свою жизнь подвергались насилию хотя бы раз, а в Шри-Ланке изнасилования женщин, являющиеся одним из последствий внутреннего вооруженного конфликта, не регистрируются вообще, и, сталкиваясь с насилием, женщины получают лишь незначительную защиту и поддержку.

Хотя эти цифры говорят сами за себя, считается, что в действительности уровень насилия в отношении женщин гораздо выше. Из-за незначительного числа поступающих сообщений о случаях насилия трудно оценить его масштабы, но общепризнанным является тот факт, что на каждое зарегистрированное преступление в отношении женщин приходится 10 незарегистрированных.

Борьба с насилием в отношении женщин в Южной Азии

Все страны Южной Азии ратифицировали Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин или присоединились к ней, и большинство из них приняли законы, запрещающие насилие в отношении женщин.

Несмотря на принятые законы проблема насилия в отношении женщин в этом регионе по-прежнему существует. Хотя вышеуказанные законы, возможно, и обеспечивают защиту жертв в теории, во многих случаях мера наказания является недостаточно суровой. Кроме того, эти законы соблюдаются не в полной мере, и во многих случаях для целей предотвращения насилия и судебного преследования нарушителей они оказываются неэффективными.

Очевидно, что во всем регионе на политическом уровне не проявляется достаточно твердое стремление положить конец насилию в отношении женщин, что не позволяет правительствам принимать активные усилия. Правительства должны отвечать за свою неспособность эффективно решить проблему насилия в отношении женщин и обеспечить соблюдение прав женщин. Кроме того, необходимо приложить усилия к тому, чтобы стимулировать правительства к разработке эффективных комплексных подходов к проблеме насилия в отношении женщин и оказывать им в этом поддержку.

Действия, которые необходимо предпринять Организации Объединенных Наций

Мы призываем Организацию Объединенных Наций к следующему:

1. Содействовать проведению региональных консультаций по вопросу о насилии в отношении женщин

Чтобы вновь сосредоточиться на проблеме насилия в отношении женщин в странах Южной Азии, необходимо провести региональные консультации. Такая конференция могла бы стать платформой для оценки ситуации с насилием в отношении женщин в регионе, обмена передовым опытом и разработки региональных подходов к проблеме насилия в отношении женщин. Она также заставила бы правительства сформировать концепцию сокращения масштабов

насилия, предполагающую в том числе разработку законодательства, стратегий и программ, направленных на борьбу с насилием в отношении женщин.

2. Содействовать созыву пятой Всемирной конференции по положению женщин в 2015 году

В 2012 году, спустя почти 20 лет после проведения четвертой Всемирной конференции по положению женщин, половина мирового населения по-прежнему требует перемен. Пятая всемирная конференция по положению женщин могла бы стать стимулом к позитивным изменениям и действиям. Благодаря этой конференции представители различных государств могли бы собраться, чтобы обсудить гендерные вопросы, а проблема насилия в отношении женщин вернулась бы на глобальную повестку дня. Эта конференция дала бы возможность рассмотреть вопросы гендерных отношений в глобальном масштабе и ведущую в настоящее время деятельность по искоренению гендерного неравенства. Она также помогла бы обеспечить, чтобы при планировании и реализации стратегий правительства уделяли особое внимание вопросу расширения прав и возможностей женщин, а также послужила бы толчком для принятия конкретных мер по борьбе с непрекращающейся гендерной дискриминацией.

3. Увеличить инвестиции в интересах женщин

Организация Объединенных Наций должна стимулировать правительства стран Южной Азии к увеличению инвестиций в интересах женщин, включая поощрение прав женщин, борьбу с насилием в отношении женщин и содействие гендерному равенству. Правительства стран Южной Азии разрабатывают законодательство, направленное на решение ряда гендерных вопросов; вместе с тем необходимо, чтобы на осуществление этих стратегий выделялось достаточно средств. Без достаточных бюджетных ассигнований эти стратегии не приведут к реальному изменению положения женщин.

4. Пропагандировать разработку и соблюдение законодательства

Хотя в последние 15 лет правительства занимались разработкой законодательства по защите женщин от насилия, в большинстве стран требуются дополнительные законы и более эффективное осуществление существующего законодательства. Что касается насилия в отношении женщин, то Организация Объединенных Наций должна оказывать давление на правительства, с тем чтобы они разработали строгие законы, а также должна следить за их соблюдением, чтобы убедиться в том, что они действительно способствуют сокращению масштабов насилия.

Необходимо усовершенствовать процесс обзора хода осуществления Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Необходимо обязать государства собирать данные по количеству случаев насилия в отношении женщин, по ситуации с соблюдением законов, касающихся насилия в отношении женщин, и бюджетным ассигнованиям в связи с этими законами.

Изменения в законодательстве требуются прежде всего в отношении вопроса об изнасилованиях. В большинстве случаев в законодательстве стран Южной Азии речь идет исключительно об изнасиловании с пенетрацией, что ограничивает сферу действия этого закона. Это законодательство необходимо

расширить и включить в него все формы насильственных действий сексуального характера.

5. Укреплять потенциал независимых средств массовой информации

Независимые средства массовой информации играют чрезвычайно важную роль в обеспечении подотчетности правительства, и в странах Южной Азии существует необходимость в создании авторитетных независимых средств массовой информации. Организация Объединенных Наций должна содействовать укреплению потенциала информационно-новостных агентств, с тем чтобы расширить их возможности в плане ведения независимой журналистской деятельности и мониторинга и оценки действий правительства, позволяющей убедиться, что они приносят положительные результаты как для женщин, так и для мужчин.

6. Укреплять гражданское общество

Сокращение инвестиций в развитие гражданского общества ограничивает возможности женских организаций в осуществлении преобразований на местном и стратегическом уровнях и является существенной проблемой во всем регионе. За последние 30 лет удалось добиться значительного прогресса; вместе с тем из-за недавнего финансового кризиса во всем мире сократились возможности финансирования женских организаций и замедлились темпы работы, связанной с борьбой за права женщин. Также наблюдается регресс в области обеспечения прав женщин и гендерного равенства.

Важно, чтобы правительства стран Южной Азии и Организация Объединенных Наций выделяли достаточно ресурсов на укрепление гражданского общества для обеспечения того, чтобы достигнутые за последние 30 лет улучшения не сошли на нет и можно было продолжать добиваться гендерного равенства.

Мы также призываем государства-члены объявить свою территорию зоной нетерпимости к насилию в отношении женщин во всех его формах и искоренить патриархальные устои, которые используются в качестве оправдания ведущейся войны против женщин. Если мы не положим конец этим преступлениям против женщин и не создадим условия, в которых женщины смогут жить без страха стать жертвами насилия, мы никогда не сможем обеспечить истинное развитие или добиться истинного мира во всем мире.